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IONeMeHTbl
Teopun
MHOXeCTB



Mo>XHO N gaTb onpeaeneHune
NOHATUIO « MHOXecTBO» 7

MHOXecTBO — OOHO n3
doyHOamMeHTanbHbIX MNEepPBUYHbLIX MOHATUN
MaTemMaTuku. Ero Henb3a onpenennTb Yepes
apyrme rnoHATUS.

MHOXeCTBO MOXHO NpeaAcTaBmUTb Kak
COBOKYMNHOCTb OOBLEKTOB.



0Jcecmao ecmb
020€e, MbICAUMOE
U Kxax eouHoe»

HOBONONONHCHUK
2OpUU MHOMHCECNE,
MeuKuil mamemamux

op2 Kanmop
845-1918)



* MHOXecTBa NpUHATO 0OO3Ha4aTb

3alfjiaBHbIM JTATUHCKUMW 6yKBaMI/I
(AB,...)

* OOBLEKTHI, KOTOPbIE 0OpPa3yloT
MHOXECTBO, Ha3bIBAKOT 3rieMeHTamMu
MHOXecTBa U Ansg o060o3Ha4vYeHus
9JIEMEHTOB NCMOMb3YIOT, KakK
npaBuno, Mmarble OYyKBbl NATUHCKOrO
andasuTa (a,b...).



[ lpMepbl MHOXECTB:

*MHOXECTBO yyalluuxcd B AJaHHOW ayauTopuu,
*MHOXECTBO NtoAeNn, XUBYLLNX HA HaLLeW nnaHeTe
B AJaHHbI MOMEHT BPEMEHMU;

*MHO>XeCTBO TOYEK AaHHOWU rEOMETPUYECKON
PUrypsbl;

*MHOXECTBO YETHbIX YNCEST;

*MHOXXECTBO KOPHEN ypaBHEHUA.



CocTaBbTe MHOXKECTBO U3 COOTBCTCTBYHOIIHNX 3JICMCHTOB

MHOXecTBO KOpHeu ypaBHeHuUs
(x-1)(x+2)(x-3)(x+4)=0



[ lpMHaaNEeXXHOCTh ANleMeHTa
MHOXEeCTBY

* Ecnn anemMeHT X npuHaanexmt MHOXECTBY
X, TO 3annucbiBarwT X € X (€ —
npuHaanexuT). B npoTnBHom crnyyae,
€CNnn a HE NpUHaOIEeXNT MHOXECTBY A,
byoem ucnonb3oBaTb 0603Ha4vYeHne €,



[ loOMHOXeCTBO

* [OBOPAT, UTO MHOXXECTBO A COOEPXUTCA B
MHOXecTBe B nnm MHOXeCTBO
A gaBnaeTca NoOMHOXecmaeom
MHOXecCTBa B, ecnu KaXKabin areMeHT
MHOXecTBa A OQHOBPEMEHHO ABMNSAETCA
3rieMeHTOM MHOXecTBa B .

* B aTom cny4vae nmwyt A C B.



CnocoObl 3agaHNA MHOXeCTB

1. MHOXeCcTBO MOXET ObITb 3aaHO NePEeYNCIIEHNEM BCEX
ero 9anemMeHToB WM cnuckomM. B aTtom cnydae
3JfIEMEHTbI MHOXECTBa 3anuncbiBatloT BHYTPU PUIYPHbIX
CkobokK, Hanpumep: unn A={ctyoeHT A., pabouun Jl.,
LLUKONbHUK M.},

2. MHOXecTBO MOXET ObITb 3a4aHO onMcaHUeM CBOWCTB
ero anemMeHToB. Yalle Bcero npun aToM UCMNOMb3YyT
3anncb, KOTOPYIO YMTAIOT CrieayoLwmm obpasom: «A
€CTb MHOXECTBO 3rTIEMEHTOB b Takux, 4To ANa HUX
BbIMNONMHAETCH CBOUCTBO B».

3. MHOXeCcTBO MOXHO 3adaTb NopoXaarLwen npoueaypoun,
HanpumMmep, MHOXXECTBO HaTyparsbHbIX YNCen:

A={a/a=2k, k-ntoboe HaTypanbHOEe 4YNCNO}.



Hanpumep, nepevyncrneHmem
3apaHbl crneayowme MHOXeCTBaA:

« A={1,2,3,5,7} — MHOXeCTBO 4uncern

o X={x1,X2,...,Xn} — MHOX€ECTBO HEKOTOPbIX
arnemMeHToB X1,X2,....Xn

* N={1,2,...,n} — MHOXeCTBO HaTypanbHbIX
yumcern

« /={0,£1,£2,...,2n} — MHOXECTBO UENbIX
yucen

A={x | x>-5x+6=0}.



N — MHOXXeCTBO BCex HaTypanbHbIX YNCEN;
 /— MHOXECTBO BCEX UernbIX Yncen;

* Q — MHOXXECTBO BCEX paLMOHarbHbIX
Yyuncer;

* R — MHOXXECTBO BCEX OENCTBUTESNbHbIX
Yncer




3aganTe nepevyncneHnem
AJ1IeMeHTOB MHOXeCTBO.
NA={x/x € N, x*) —4 =0);
2)B={x/xe€ /| x| <5}
3)C={x/xe€ N, x<20,x=5k k
Z}.



[1o yncny anemMeHTOoB, BXOAALLNX
B MHOXECTBO, MHOXXeCTBa AEeNATCH
Ha TpWU Knacca:

1 — KOHeYHble,
2 — beckoHe4Hble,
3 — NyCTble.



MHOXXecTBO aBNAeTCS
KOHEYHBIM, ecnun oHO coCcTOUT K3

KOHEYHOIo Ycria ariemMmeHToB
[lpumep

MHOXeCTBO rracHbIX OyKB B CrioBe
“MaremMaTtuka’ COCTOUT U3 TPEX ANEMEHTOB

— 9TO OYKBbI “a@”, “€”, “n”, npn4yem, rnacHas
CYUTaeTcd TONbKO OAMH pas, T.e.

9NeMeHTbl MHOXECTBA NMpu NepedmncneHmnm
HEe MOBTOPSAIOTCS.



MHOXXecTBO aBNAeTCS
BECKOHEYHbLIM, ecnun oHO
COCTOUT N3 DEeCKOHEeYHOoro 4ymcna

ANNemMeHTOB
[Ipumep

* MHOXXeCTBO HaTyparbHbIX YNCEN
0OeCKOHEeYHo.

lpumep

* MHOXecCTBO To4ek oTpeska [0;1]
6eCcKOHEYHO.




MHOXeCTBO, He coaepKallee HI
OOHOro 351IeMeHTa, Ha3blBaeTCS
[TYCTbIM. CumBosnmnyeckn oHO

oO003Ha4YaeTcs 3HaKOM @

[Ipumep

* MHOXXeCcTBO OeUCTBUTENBbHBLIX KOPHEN
ypaBHeHusa x? +1=0.

[Ipumep

* MHOXeCTBO ntogen, NPoXXnBarLnUX Ha
ConHue.




MoLWHOCTb MHOXeCTBa

e Ynucno anemMeHToB KOHeYHOro MHo»ecTBa
Ha3bIBaOT MOLLHOCTbLH 3TOr0 MHOXEeCTBa U
obo3Ha4vatoT cumsonom m(A).

o C TOYKU 3peHnd MOLLHOCTU MHO>XECTBO HNCET]

{-2, 0, 3,8} u MHOXecTBO OYykB {c, X, &, a}
9KBMBArEHTHbI, TaK Kak OHU coaepxaT
OOWHAKOBOE YMCNO 3NIEMEHTOB.



YHUBEPCAJIbHOE MHOXECTBO

* B ntobon KOHKpEeTHON 3agade NpuxoanTcsa UMeTb
OEeno ¢ NogMHOXeCcTBaMM HEKOTOPOTO,
doMKCUpoBaHHOIo Ana AaHHOW 3adavu,
MHOXeCTBa, COCTOALLENO U3 AONYyCTUMbIX AN4
9TOW 3aga4Yn OOBLEKTOB.

 Ero NMPUHATO HAa3biBATb YHUBEPCAJIbHbIM
(yHI/IBeprMOM) n obo3Ha4vaTb cmmBoriom U.

 Hanpumep, ecnn mbl paccMmaTpuBaem
MHOXECTBO AEUCTBUTENBbHLIX KOPHEN
YpaBHEHUA, TO B Ka4eCTBe YHUBEpCcasibHOro
MOXHO B3ATb MHOXXECTBO BCEX AEUCTBUTENBbHbLIX
yucen.



HarnaaHoe npencrtaBreHue

MHOXeEeCTB

 HarnagoHo cBoMCTBa MHOXeCTB, onepauun Hag
MHOXeCTBaMMN N OTHOLLEHUA MeXay
MHOXXeCTBaMu U3obpaxatoT npu NOMOLLM
PUCYHKOB, Ha3biBaeMbiX KPYIT'AMWU SUNTTEPA

(nnn gnarpammamm dunepa — BeHHa).

e IlNa 3TOro MHOXXeCTBa, CKONMbKO Obl OHU HU
cogepxarnu afieMeHTOB, NPeacTaBnAloT B BUAE
KPYroB nnu noobIX Opyrnx 3aMKHYTbIX KPUBbIX

T 100MA




LHnarpammbl BeHHa

* [1pn rpadonyeckom
N300pakeHNn MHOXECTB
yaoOHO Mcnonb3oBaTb
anarpammbl BeHHa, Ha
KOTOPbIX YHUBEPCASIbHOE
MHO>XECTBO 00ObIYHO B
npeacTaBnaloT B BUAe
NpAMOYronbHUKa, a
ocTanbHbIE MHOXECTBA B
BUAE OBasioB, 3aKNOYEeHHbIX

BHYTPWU 3TOro

NPAMOYrorbHMKa Pc. 1.1



OTHOLWEeHNa HaA MHOXecTBaxX U
MeXay MHOXXeCcTBaMu

G (B



BUHAPHbIE OTHOLUEHUA

* OTHOLWLEHNA MexXay napamm OObLEKTOB
Ha3bIBalOTCHA OMHaAPHbLIMMN.
* [lpnmepsil:
— PaBeHCcTBO
— HepaBeHCTBO
— NpnHagnexHocTn
— BkrnrovyeHusa

— «bbITb BpaTOMY», AENUTLCSA Ha Kakoe-nMbo
4YUCIOo



OTHOLUEHUWE PABEHCTBA

» [1Ba MHOXXecTBa A 1 B Ha3bIiBalOTCA
paeHbIMu ( A = B ), ecrin OHN COCTOAT U3
OOHUX N TEX XKe ANEeMEHTOB, TO eCTb
KaXXObIW 9NeMeHT MHOXecTBa A
ABNAETCHA 951IeEMEHTOM MHOXecTBa B u
Hao0bOPOT, KaXAbl 3IEMEHT MHOXECTBA
B saBnaeTcs arnemMeHToM MHoXectBa A .



OTHOLWWEHUWE BKNIOYEHUA

Ecnn MHOXecTBO A dABNAeTCH
noodmMHo)xecmeom MHoxectBa B (A C B), To
OTHOLLUEHNE MeXOy MHOXeCTBaMn Ha3biBaEeTCS
8KJ1I0YEeHUeM.

[na nioboro MHOXXecTBa A MMEIOT MECTO

BKJTHOMEHUA.

gCAuNMNACA.



* OnpeeuTh KaKk MKy CO00 COOTHOCSTCS
muoxkectBa A = {1, 2, 3, 5, 7}, B ={1, 3, 3},
C={5, 3, 1}.



ONePALUN HAL
MHO>XECTBAMWI



ObbeanHeHne MHOXeCTB
Cymma ( o6beoduHeHue ) MHOXXecme A
n B ( nnwetca AUB ) eCcTb MHOXECTBO
9NIEMEHTOB, Ka)Xabl N3 KOTOPbIX
npuHaanexuT nnbo A , nnbo B. Taknm
obpasom, e €EA U B Torga un TonbKo
Torga, koraa nmbo e € A, nmbo e € B




Onepauun Hag MHOXXeCTBaMM
o6beduHeHue

Hanpumep, ecnn A={1,2,4}, B={3,4,5,6},
A B

ToA U B ={1,2,3,4,5,6)



ObbeanHeHne MHOXEeCTB

O



[lepeceyeHne MHOXeCTB

* [lepecevyeHnem MmHoXXectB A n B
Ha3blBaeTcsd MHOXXecTBO A (1 B, anemeHTbl
KOTOPOro npuHaanexart Kak MHOXeCTBY A,
Tak N MHOXecCTBY B.

Puc.2



Onepaunn Hag MHOXeCcTBaMu
nepece4yeHue

Hanpumep, ecnn A={a,b,c}, B={b,c,f,e},
e TOA N B= {b}



[lepecevyeHne MHOXECTB

1 2




Pa3HOCTbIO

 MHOXecTB A 1 B Ha3biBaeTCc MHOXXECTBO
A\B, anemMeHTblI KOTOPOro npuHagnexar
MHOXeCTBY A, HO He NpuHagnexar
MHOXecTBV B.

Puc.3



Onepauun Hag MHOXXeCTBaMM
Pa3HOCTb

Hanpumep, ecnn A={1,2,3,4}, B={3,4,5,6}

A B

10 A\B = {1,2}



PasHocTb MHOXecTB A\B




Pa3HocTb MHOXecTB B\A

O® (9
De



Onepauun Hag MHOXXeCTBaMMU

CuMMeTpUuUYeCcKoun pa3HOCTbLO MHOXeCTB A 1
B Ha3biBaeTca mHOXecTBo A A B, aBngatoweecsa
obbeanHeHnem pasHocTen MHoecTB AB n BA,

Toectb AAB = (A\B) U (B\A).

Puc. 1.5




Onepaunn Hag MHOXeCcTBaMu

cumMmmMeTpunyecKas pa3HOCTb
Hanpumep, ecnn A={1,2,3,4}, B={3,4,5,6},

ToAAB={1,2} U {56} = {1,2,5,6}



CnMmMeTpuyHasi pasHoCTb
1




Onepauun Hag MHOXXeCTBaMMU

 ABCONOTHLIM OOMOSNMTHEHUEM MHOXECTBA
Ha3bIBAeTCA MHOXECTBO BCEX 3NNIEMEHTOB,
He npuHaanexawmx A, T.e. MHOXeCTBO

U\A, roe U — yHuBepcarbHOe MHOXECTBO

N
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2)
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1)

12)

13).

14)

Ceoucmea onepauyuu Hao
MHO)XecmeaMu:

ecnu ACcB u BCcCU , 7o AcC (TpaH3HTHBHOCTSE ),

ecnd ACB u BCA 1t0d=58,

AuA=A4,

Aud=A4,

AmA=A4,

AN =0

A-A=C,

AVB=8UA (KOMMYTAaTHEHOCTE CIOXEHHA),

ANB=8MNA (KOMMYyTaTHBHOCTE YMHOXEHHA),

(AuvB)uC=Au(BuwuC) (accoOUHAaTHBHOCTEL CIOXEHHA),

(ANB)INC=An{(E8nNnC) (accoUHaTHBEHOCTE YMHOXEHHA),

AN(BuC)=(ANnBI)VU(ANT) (B UcTpUHOYTUBHOCTE YMHO-
KEHHA OTHOCHTENBHO CIOXKEHHA )

AN(B-C)=(AnB)—(AnC) (g ucTpHOYTHEHOCTE YMHO-
KEHHA OTHOCHTENRHO BEIYHTAHHUA ) ,

AV(BNC)=(AuB)IN(AVC) (A ucTpHOYTHBHOCTE CIO-
KEHHA OTHOCHTENBHO YMHOXEHHA ) .



[Tpuumepbl

MHOXeCTBO AeTen aBndeTcd NoaAMHOXECTBOM
BCEro HaceneHus.

[lepecevyeHnemM MHOXXeCTBa LEeNbIX YNCEN C
MHOXXECTBOM MNOJTIOXKUTENbHbLIX YNCen ABNAETCH
MHOXECTBO HaTypasbHbIX YMcen.

O6begmMHEHNEM MHOXECTBA paLMoOHabHbIX
4yncern ¢ MHOXXEeCTBOM MppaLMOHaribHbIX YACEN
ABISAETCA MHOXECTBO AENCTBUTESbHbIX YMCEn.

Hynb aBngeTca AononHeHNeM MHOXeCTBa
HaTyparbHbIX YMCcen OTHOCUTENbHO MHOXeCTBa
HeoTpuUaTeNbHbIX LenbiX Yncernn.



[1aHbl MHOXEeCTBa

 Hantn: obbeanHeHne, nepeceveHue,
PA3HOCTb, CAMMETPUYECKYIO PA3HOCTb



O6veauHeHne AunB




[lepeceyeHne MHOXecTB AN B

5 4

6 8 9
10



PasHocTb A\B

B49
8
6

10



Pa3zHocTb B\A

¢




CuMmMeTpu4eckada pasHocCTb
AnB




dopmyna MOLHOCTN 0ObeANHEHUS
HenepeceKarLWnUXCa KOHEYHbIX
MHOXecCTB (1)

 Ecnn KoHe4YHoe MHOXecTBO A
npeacrtaBMmMmo B Buage oobeanHeHusa N
nonapHoO HenepeceKkarLNXCs KOHEYHbIX
MHOXecTB A1, A2 ...AN, TO ero MOLLHOCTb

M(A)=m(A1)+m(A2)+...+m(AN)



dopmyna BKMOYEHUN U
NCKIKYEHUN ONnga OABYX
MHOXeCTB (2)

o [1na nobbIX ABYyX KOHeYHbIX A n B
cnpaBenniuBo paBeHCTBO

Nn(AUB)=n(A)+n(B)-n(A NB)



dopmyna BKMHOYEHUN U
NCKINOYEHUN ANg Tpex
MHO>eCTB (2)

[ns nobbix Tpex kKoHeuHbIX A, Bn C
crnpaBeaiMBo PaBeHCTBO

MAUBUC)=m((A )+ m(B)+ m(C)-
-m(ANB)- m(ANC ) - m(BNC) +
+ m(ANBNC)



3agada

« Ha BCTYNUTENBbHOM 3K3aMeHe NoO MaTemaTuke
bl nNpeanoXeHol TPU 3agadvun: no anrebpe,
nnaHmmeTpun ©n  crepeometpun. W3 1000
abuTypueHToB 3agadvy no anredbpe pewwunnn 800,
no nnaHnmeTtpun — 700, a No cTepeomMeTpumn —
600 abutypueHToB. [lpn 3TOM 3agavm 1o
anrebpe wn nnanumeTpun  pewwnnm 600
abuTypueHToB, No anrebpe n crepeomMmeTpun —
500, no nnaHumeTpumn n ctepeometpum — 400.
Bce Tpu 3apgaun pewwumnm 300 abuUTypueHTOB.
CywecTByloT N abUTYypUEHTbI, HEe peLuuBLLUnE
HWU ogHOW 3adadn, U ecnu ga, TO CKOMbKO UX?



* PeweHne.

[Tyctb U — MHOXeCTBO BCcex abutypmneHTtos, A —.
MHOXeCTBO abUTYypNEeHTOB, peLUunBLUNX 3adady Mo
anrebpe, B — MHOXeCTBO abDUTYpPMEHTOB, PELUUBLLNX
3agady no nnaHumeTpmn, C — MHOXeCTBO
abuUTypueHTOoB, pelmnBLINX 3aga4y No ctepeomeTpuun. lo
ycrnosuto m(U) =1000, m(A) = 800, m(B)=700,
m(C)=600, m(ANB)= 600, m(ANC) = 500, m(BNC) =
400, m(ANBNC) =300. B mHoxecTBo AMNBMNC BKIOYEHDI
BCEe abUTYpPMEHTDI, pelumBLLMe XOTHA Obl O4HY 3aaauqy.

[1o popmyrie BKIMKOYEHUN U BLIKITIOYEHUN (3) UMEeM:
m(A U B U C) =800 + 700 + 600 - 600 - 500 - 400 + 300=
=900.

OTctloga crieqyert, YTo He Bce NocTynarwume peLumnnm
XOTH Obl 04HY 3agady. Hu ogHou 3agadun He peLlunnu

m(U) - m(AUBUC)=1000 - 900=100 (a6UTypr1eHToB).



